
１．アンケート実施月 2023.10月号回答数
２．アンケート回答状況（※男女数は参考値）

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代〜 合計
男 28 35 27 64 51 5 210

女 30 39 26 57 31 1 184

合計 0 58 74 53 121 82 6 394

３．印象に残った記事
【記事一覧】
１．第49回自治労東京都本部中央委員会
２．都本部2023人員確保闘争・現業統一闘争（第2次闘争）
３．東奔西走
４．ワタシのミライ集会
５．第４回自治研ＵＮＤＥＲ３５全国集会ｉｎ高知
６．都本部臨時・非常勤協議会 第20回総会
７．2023都本部現業セミナー
８．コラム 統一闘争に結集する意義とは？
９．第26回ベストショットコンクールのお知らせ
１０．都本部女性部主催 第３回女性労働カフェのお知らせ
１１．私のおすすめ
１２．映画評
１３．エファジャパンの国際協力（２）全２回
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印象に残った記事 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代～ 合計
1 0 9 6 6 14 5 1 41
2 0 6 8 10 27 18 0 69
3 0 1 2 5 6 6 1 21
4 0 3 9 7 11 9 1 40
5 0 2 2 1 1 2 0 8
6 0 0 0 1 4 2 0 7
7 0 1 1 0 2 3 0 7
8 0 6 8 1 8 9 1 33
9 0 3 11 6 6 1 0 27
10 0 6 5 0 5 3 0 19
11 0 7 5 8 18 8 0 46
12 0 11 8 3 10 7 0 39
13 0 3 9 5 9 9 2 37
合計 0 58 74 53 121 82 6 394

４．自由記載欄の記入状況
（１）全体回答数における自由記載意見の状況
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（２）自由意見の傾向分析（単語出現数からの傾向） 

 

2023 年 10 月号における自由記載では「職員」「人員」「職場」「組合」の単語が多く用

いられている。 

 

＜職員、人員、職場＞ 

・全世代から業務量に見合う必要な人員配置を求める声が非常に多く届いている。 

・「行き過ぎた人員削減で今、職場は過度な負担がある。頑張っている職員に仕事が来

て、仕事をしない、できない職員の負担までしなければならず、心が蝕まれ、長期休暇

や退職してしまい、残された職員にまた負担が生じて負の連鎖である。なんとかならな

いものか。」（40 代男性）など、過度な負担を背景とした休職や退職、それに伴う負荷の

増大といった負の連鎖、合わせて「手当は出るものの、超勤が常態化している職場に４

月から勤務しており、既に今年度の超勤が 430 時間に達している。いずれ倒れそうで怖

い。」（40代男性）など、過度な負担の状況を訴える声も寄せられている。 

・「現業職員さんが定年退職でいなくなってしまう。これまでの知識、経験の継承がで

きないのは非常に困ります。」（30 代女性）、「『行き過ぎた人員削減に歯止めを』これが、

実現すれば良いなと思いつつ、単純に人数を増やしても上手くいかないだろうなとも思

う。途切れてしまった事務や技術の継承は、人を増やしただけでは解決しないと思う。」

（50 代男性）など、この間の人員削減により事務や技術の継承の不安、すでに影響が職

場で顕在化してきている状況を訴える声も寄せられた。 

・合わせて、「行き過ぎた人員削減のために、正規労働者が減り業務の負担が増してい

ます。欠員補充をすればいいというものではなく、会計年度任用職員の役割、派遣の役

割があり、その弊害で心身を病む者も増加し、健康だった者も病む悪循環を起こしてい

るのが実態です。」（50代女性）、など、単なるマンパワーとして人員補充するだけでは

済まない状況であること指摘する声も複数寄せられた。 

 

＜組合＞ 

・「組合」の単語を用いた声の多くは運動への共感と期待として「組合員の生活改善の

ため、いろいろと話し合い、主張をしていただいており、ありがたい限りです。」（40代

女性）などの声も寄せられた。 

・「今月号の感想」として、結集の重要性について、「労働組合が一致団結することが重

要だと思った」（30 代女性）、「組合の結集で力を合わせることが大事だと思いました。」

（50 代女性）などの声が寄せられた。 

・一方で、「最近の新人が組合に入らない。人が足りないのに、事業は増えて、今後が

不安。」（60 代女性）、「若い人が組合に入りたがらない」（60代男性）など組織を懸念す

る声が寄せられている。 


